



### 讀過過年

郭社

拜讀大作「閉過過年」，獲得過年來源，莫名感佩！茲有關於過年之閉話數則，竟有端端，略陳於下，尚希指教為荷。

一、年字另有一種寫法為「年」，者不干也，年為禾熟之名，一語，於文字結構上更得證實無疑。

二、新年元旦吃糰子，是表示合家團圓的意思。因為全大家的人幸得度過年的難關，一家團圓來吃糰子，以資慶祝。

三、現代的放炮原出自古代的爆竹；古代人因防「年」的武器不備，故利用竹子燒火，取其火光及爆聲，以驅除「年」的侵擾。

四、至人類文明日進：有足夠防「年」的力量以來，雖無被「年」吃掉的危險，但過年仍為一部分人的難關，茲分述於後：(一)我國習慣上民間來往債務，一年還清一次，平時稍為拖欠，則不討，若到過年時不還清，則不行，有無錢可還，連衣褲也被脫去，常有債務還不完的人在除夕夜溜之大吉，以避債主的責備，則彼此互相說聲恭喜罷了，因為習俗上在新年時誰也不敢向人家討債了。(二)在將近過年時，大家因為準備過年用的食物，所以人們都特別加緊工作，無論農工商等也加緊去偷竊，甚至做小偷的也加緊現在年年都有冬防之舉，無非是為防止盜匪而設。在有土匪出沒的地方，最近年關時，因匪徒往來商旅都特別驚心，因一般往來商旅都特別驚心，因土匪們有所謂「搶年」的習慣。現今大陸到處血塗，人命

如草芥，也許有不少同胞受了匪徒們的「搶年」了，我們在這自由寶島上，過着快樂的新年，切勿忘掉家鄉苦難同胞的慘狀，大家快快閉結一致，打回大陸去，救出在水深火熱中的同胞，共同來建設三民主義的新中國，準備將來同度着同樂的新年才好！

### 農談

臺灣同胞的生活，一般說來，都很勤儉，樸實，但過過年，却未免過份的浪費。只要到了「拜拜」的那幾天，富的人家固然有錢在這時候大事鋪張，儘量擺闊，窮的人家，為着要爭面子，也硬着頭皮，不借典物借債，一樣的要大張筵席。據報載，在去年某一次「拜拜」中，某縣一地所耗費達一千六百多萬元，如果將全省各地每年耗費於「拜拜」的金錢，一共算起來，數目之大，實在令人咋舌！

「拜拜」不外乎請菩薩祭祖宗，這種習慣的本身，雖無可厚非，但是我們只要用清香水果鮮花供奉表示敬意就行了。尤其在這國家多難，物力維艱的時候，迷信固應破除，浪費更要戒絕，才能節省無窮的浪費。我們可以用節省下來的錢，移用在改良種籽，增購肥料，和添置生產工具上面，以事增產。或是移作修繕房屋，添置衣箱，使家人衣住能夠更舒適些。或是捐給學校，救濟貧苦的老弱。這樣，豈不是比「拜拜」虛糜浪費，更有實益得多嗎？

時光過得真快，又到了舊曆的除夕，在這送舊迎新的爆竹聲中，希望少為「拜拜」化些錢，而把有用的錢，化在更有益的事情方面。

### 水經增產

種日數：①浸種：種子浸水，不充足時，整齊發芽，不齊發芽，整齊發芽，不齊發芽，整齊發芽，不齊發芽。

種日數：②在來日：三日

種日數：③在來日：三日

種日數：④在來日：三日

害防除較便。但有一個缺點，即多費勞力。

⑥疏播：(粒距不密)一定更耐行。疏播的苗，稈粗大，健全，稈長，組織也強硬，葉的發育良好，插植後發育較早，生育良好，分蘗也較快，收穫量亦較多。

⑦苗代日數：第一期作四日，第二期作五日，第三期作六日，第四期作七日。

⑧本田之整地：當水稻播種後二個星期即行整地，並做整固田埂，耕鋤，鎮壓等工作，而後再把堆肥擔放在田裏。第一次整地做完後，插秧前一星期，再行第二次耕鋤。同時散開田中的堆肥。

本地栽培綠肥的農家很多，(主要是菜花，豌豆等)，有十分之八栽培綠肥。整地前四五日澆水耕鋤後，用手把鎮壓。這個工作，俗語叫「做田」(做田時注意耕度，深耕至五、六寸以上)。

整地工作一甲田，第一次耕鋤要四日，第二次五日，第三次五日，第二次(插秧日)二日，便可以做完。

(十)播秧：自水稻播種後，經過適當的苗代日數(四十日內外)秧即發。在家庭裏，像有顆「一觸即發」的原子彈那樣，時常醞釀着不穩的空氣。

苗便成長了。把這種健苗移植在本田的工作，叫做插秧。又稱(插田)。

①插秧時期：三月中旬下旬(約合農曆二月中旬下旬)這時候，天氣溫暖，插秧時期到時候，即可插秧，不要早，也不要慢，剛好時節插秧，最能增產。

②鎮壓成行時，要注意田面的高低，必定要平整，這樣對日後的灌溉較便。

③插秧時須選晴天無風日行之，如是大風冷天，不可插秧，慢一二日較好。

④插秧法：勵行正條植，我們地方正條植的農家很少，大家都批評多費勞力，所以全沒有勵行正條植的。都是各人自由種植。勵行正條植是改善耕種栽培法的一項對於增產上是有裨益的。

⑤插秧：植深應在一寸以內，最宜是七、八分深。插秧時不要工作的太慢。這點要增產米穀上有裨益的。

⑥一畝的枝數：早熟種，八、九枝。中熟種，五、六枝。晚熟種，三、四枝。插秧後一星期要行補植。因為田穴下，或隙間較多失植，所以灌溉時，要注意補植。補植必定要在第一次除草時行之。不可在第二次除草時對對聯。有的不辭遠路，也跑來觀覽。

母子最初以為這一定是文句特別佳吉，而且寫得很好，所以才有那麼多觀衆；驚喜是新春的吉兆。可是，很奇怪地觀衆愈來愈多，絡繹不絕。這時才發覺，那些看聯的人們，都正在抱腹大笑。甚覺詭異的，那個人很懇誠地請教別人，那個人很懇誠地請教別人，那個人很懇誠地請教別人。

草時補植，因其生育較慢。要較多，其後適宜澆水即可。水作，一甲田二日便可完成。個人使人(手把、磅磅)兩個女人擔苗。

親愛的讀者們：我們自去年七月間發行「豐年」半月刊以來，已經按期免費贈送農友們，農會，農事小組，學校，農家有關機關及政府機構。我們很欣慰地接獲甚多的索閱及感謝函件，並獲得各方指導與鼓勵。本刊，依照本報的規定，凡來信索閱「豐年」者，每期來信索閱，長期索閱，不服務，切盼讀者們切實為讀者們服務，切盼讀者們切實為讀者們服務。

### 施翠琴

古時，有一戶人家只有：婆婆、丈夫、媳婦、小姑四人。照理說來，這家庭簡單清逸的，家庭，一定是過得快樂和美的。可是，這小家庭，這小家庭的，自從丈夫結婚以後，母親和兒子就沒有一小戰，五日一大戰，幾乎沒有安寧的日子。

過，因為小姑常常以無實的事，向母親誣陷媳婦，於是媳婦，便不辨虛實，盲聽其言，聽其言，即一一把自己的苦楚，告訴丈夫。丈夫憐憫妻子的冤枉，甚至引起義憤之念，纏綿不

接到對門聯的母子，不憤，竟寫些什麼，只沾沾自喜，以為文句愈長愈是吉句。即時貼在門上。可是，不一會兒，門口便圍滿了很多人，

他們誠意。這時去招請的兒子，坦白地把他過去的經過自始至終，講給老先生聽。於是，老先生才領悟了他們的誠意，喜出望外，踴躍參加其筵席。

這一段故事，告訴我們，多事情。如果在現代寫門聯的先生們，也應像那位老先生一樣，門聯不僅是寫句的話，那西，它在家庭或社會上的價值，亦是不可比較的。

### 靈藥消毒歌

梅山鄉梅南村一聯八號

農友兄弟請注意，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

一、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

二、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

三、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

四、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

五、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

一、農友兄弟請注意，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

二、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

三、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

四、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

五、預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。預防病菌真厲害，預防病菌真厲害。

若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

一、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

二、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

三、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

四、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

五、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

黃瑞穗作

若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

一、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

二、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

三、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

四、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

五、若無撲滅來受災，有勞無收着損財。若無撲滅來受災，有勞無收着損財。

